

敖云:鄂温克草原的“乌娜吉”

她被鄂温克草原上的牧民们亲切地称作“乌娜吉”,鄂温克语意为“女儿”。她就是呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民检察院驻伊敏河镇检察室主任敖云。同时,她还是伊敏苏木巴音塔拉嘎查第一书记、驻村工作队队长。她是鄂温克旗检察院仅有的2名能够熟练使用达斡尔语、鄂温克语、蒙古语、汉语四种语言办理案件、服务群众的检察官之一,是全区检察机关48名蒙汉双语人才库的成员,也是公认的蒙古语法律词汇专家。

永葆初心 践行使命 她是鄂温克草原上的璀璨明珠

2002年以来,敖云先后在公诉科、侦监科、控申科等办案一线工作。她永葆入党、从检初心,通过坚持不懈的刻苦学习,通过了国家司法考试。她坚持严格、公正、文明、规范执法,认真落实宽严相济刑事政策,经手办理的400余起案件皆办成了铁案,桩桩件件经得起法律和实践的检验。

工作期间,敖云还考取了翻译证,不断将法律知识与民族语言融会贯通。多年来,她一直是呼伦贝尔蒙古文案卷评查活动骨干成员,经常参与政府部门一些重要法律条文、书籍和官方报告的翻译工作。2018年自治区两会期间,她参与了自治区政府工作报告的翻译和同声传译工作。为了准确及时传达会议精神,她每天都要准备到后半夜。她出色的工作表现,得到了自治区人大办公厅的表扬。2018年,自治区检察院开展《普法宣传教育丛书(蒙古



文))送基层活动,敖云翻译了其中的《中华人民共和国人民调解法》一书。她撰写的论文《简论提高翻译人员基本素质》,在自治区第八次优秀翻译成果评奖活动中荣获三等奖。

守望相助 根植人民 她是巴音塔拉无愧的脱贫英雄

2017年,敖云被任命为伊敏苏木巴音塔拉嘎查第一书记、驻村工作队队长,她牢记嘱托,把脱贫攻坚作为首要政治任务,充分发挥检察职能和语言沟通优势,使用汉语、蒙古

语、鄂温克语、达斡尔语与群众贴心交流,成功调解了不同民族群众之间的纠纷,促进了民族团结。

按照驻村工作要求,驻村干部每周驻村5天。敖云自驻村以来,大多周末时间都变成了工作日,她无怨无悔地坚守在脱贫攻坚第一线,倾情投入、奉献自我。她除了要搞好嘎查日常工作外,还注重与牧民群众打成一片,说群众话,办群众事,积极为牧民群众排忧解难,受到了牧民群众的一致好评。

敖云坚信“抓党建促脱贫攻坚,坚持发展壮大集体经济,只有一条路,那就是下得去、

融得进、干得好。”由于巴音塔拉嘎查集体经济单一,为此,她与嘎查“两委”班子充分协商,实施设岗定责管理,建立了党员帮扶贫困户机制,把任务责任分解到每名党员,谋划嘎查长期产业发展规划。

敖云积极团结嘎查两委班子,把产业脱贫、加强基础设施建设、改善贫困牧民住房安全和饮水安全作为工作重点。通过实地调研,入户走访征求牧民意见,针对住房、饮水不安全的难题,积极争取住建局、水务局等部门的支持。2017年为贫困户家庭修缮房屋,2018年为贫困户新挖了100米的深水井,解决了贫困户吃水难和安全饮水问题,改变了贫困户每日喝又黄又涩井水的历史,实现了贫困户喝上干净清澈井水的梦想,为脱贫致富打下了良好的基础。

2018年,以鄂温克旗扶贫办育肥牛养殖项目为契机,敖云组织召开嘎查两委班子研讨会,制定项目实施方案,确定将项目纳入集体经济范畴,购进优质育肥牛40头,由嘎查统一饲养,不仅每年能为贫困户分红,还增加了嘎查集体经济收入,增强了集体经济造血功能。2019年进一步扩大养殖规模,壮大集体经济,又申请到993300元的资金扶持,购进43头西门塔尔育肥牛。通过卓有成效的工作举措,2018年底,4户贫困户全部脱贫。

敖云自2016年参加脱贫攻坚工作以来,坚持“不忘初心、牢记使命,勇于担当、甘于奉献”的人生信条,用真心感人、用真情暖人,切实为群众排忧解难,在新时代的长征路上做出了积极贡献,用实际行动诠释了人民检察官的为民情怀。(刘世泰)

打造共治共管综合体

枫桥经验在阿左旗公安局超格图呼热派出所开花结果

超格图呼热苏木地处腾格里沙漠腹地,是阿拉善盟阿左旗的纯牧业苏木,总面积4287平方公里(含草场面积137.3万亩),下辖7个牧业嘎查,牧民呈“星点式”居住分布。

阿左旗公安局超格图呼热派出所立足辖区跨度大、牧民居住分散、草场纠纷多发等特点,充分考虑交通不便、部分区域没有手机信号、警情动态转变等困境因素,紧紧围绕打造“枫桥式公安派出所”的改革目标,紧密结合实际,以派出所为平台,联合当地司法所、农牧区生态管理综合执法中队和农牧业服务中心,合署办公、实体运作、联动共治、合作执法、共同服务,狠抓共治共管“综合体”改革建设,形成警力外延式增长的良好格局,实现了“枫桥经验”复合式发展,取得了1+1+1+1>4的良好成效。

超格图呼热派出所新一届领导班子多次深入一线,调研苏木各嘎查社会治安情况,结合近三年的发案情况,发现因草场纠纷引起的治安案件数量占苏木案件总数的70%以上。因此,该所认为必须坚持以矛盾化解工作为核心,改变以往“草场纠纷只要不打就不管”的惯性思维,明确只有及时彻底化解草场纠纷才能“治本”。为此,超格图呼热派出所会同当地司法所、农牧区生态管理综合执法中队、农牧业服务中心,共同研究解决草场纠纷的“治本之策”。经研究,四方达成了以派出所为平台,进行合署办公,打造共治共管“综合体”,最大限度地化解矛盾纠纷在初始阶段,实现“枫桥经验”复合式发展的改革共识。

超格图呼热派出所积极向当地苏木党委、政府和旗公安局汇报上述四方改革共识的重要性,特别是实现关口前移、复合式化解管控矛盾纠纷,更好地抓好社会治理的重要性,苏木党委、政府和旗公安局批准了这一改革举措。很快,四方签署了“合署办公联动共治协议”,超格图呼热派出所挂牌成立了联

动共治中心,并在派出所专门腾出三间办公室提供给司法所、农牧区生态管理综合执法中队、农牧业服务中心作为中心成员单位入驻使用。至此,四方实现同址办公、共治共管,复合式发展“枫桥经验”有了基础条件。同时,借鉴“一村一辅警”的成功经验,将各嘎查班子成员全部纳入联动共治中心辅助治理员,充分发挥各嘎查班子人熟、地熟、情况熟、威望高的优势,由他们承担本嘎查大部分日常性、事务性工作,极大地缓解了警力不足的矛盾。各嘎查治理员及时收集一些影响社会稳定的社情和各类违法信息,较好地掌握了辖区防控工作的主动权。同时,积极开展草场纠纷、邻里纠纷、生产经营纠纷的排查化解工作,确保“小事不出村,大事不出苏木”,成为了社情民意的摄像头、矛盾纠纷的润滑剂,上为党委分忧,下为群众解难,为嘎查社会治安构筑起一道牢固的前沿“屏障”。鉴于苏木辖区面积广,交通不便,牧民居住分散的实际情况,牧民办事面临诸多不便,依托嘎查治理员,可以为牧民及时解答办事流程,或帮助牧民跑腿送证,使其成为派出所安放在牧民周边的“服务咨询点”。大多数牧民通过嘎查治理员了解相关手续后,一次性就将证件办理到位,切实提高了群众的满意度。

联动共治中心实行四方合用值班室、联合统一值班备勤,统一接警服务电话、共同处置纠纷警情的基本制度,这种统一编组整合,合理调配了人力资源,有效增加了每个值班组的总人数,延长了值班周期,有效节约了人力运行成本,形成了警力外延式增长的良好格局。(曹建国 皇甫润君)



以赛为媒凝聚警心

自治区监狱管理局东部分局举办东部区监狱单位民警职工联谊赛



音德尔讯 苍松傲雪迎春至,腊梅凌霜待春归。

12月3日,自治区监狱管理局东部分局在保安沼地区警体训练馆,隆重举办了内蒙古监狱系统东部区民警职工篮球、乒乓球、羽毛球联谊赛。东部分局党委各成员,各监狱单位主要领导和领队出席了开幕式。东部分局党委书记、局长李永青致开幕词。开幕式由东部分局党委副书记、政委云晓宝主持。

本次联谊赛由东部分局主办,保安沼农工贸公司承办。来自监狱系统东部区监狱单位和图牧吉强制隔离戒毒所共计9支代表队的200余名运动员参加了比赛。

李永青在致辞中指出,这次联谊赛,是在全党、全国欢庆伟大祖国70华诞和全区监狱系统全面深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,全面梳理总结2019年各项工作,精心谋划2020年工作,继往开来、奋勇争先的关键时期举办的一次重要赛事,也是践行初心使命、坚定理想信念、砥砺奋进前行的庄严宣誓和重要举措,更是深化岗位练兵活动,检验纪律作风整顿,迎接新挑战,实现新跨越的实际行动。

李永青在讲话中对教练员、运动员、工作人员提出了希望和要求。他指出,通过以赛促训、以赛联谊,进一步推动东部区监狱单位全民健身运动,进而达到活跃警营文化生活、舒缓民警身心压力、增进团结协作的目的,促进监狱事业长远发展。

李永青在讲话中强调,希望广大民警职工以本次比赛为契机,进一步树立健康生活、快乐工作理念,响应“每天锻炼一小时,健康生活五十年,幸福生活一辈子”的号召,让自觉运动、自觉健身成为广大民警职工的良好习惯和生活时尚,用强健的体魄、旺盛的精力迎接工作新挑战,迎接美好新生活,迎接伟大新时代。

开幕式结束后,团体及单项赛事全面铺开,各代表队在三天的比赛中展开了激烈的角逐。

全体教练员、运动员纷纷表示,以赛事为平台,将进一步激发团结向上、敢打硬仗、奋发有为的精神风貌,以饱满的热情、昂扬的斗志、拼搏的精神为集体争光,以实际行动向在内蒙古举办的第十四届冬季运动会献礼。

(郑立强)